智浪教育—普惠英才文库

江苏南菁高中高一物理期中试卷

高一物理期中试卷

第I卷 选择题（共44分）
一、单项选择题（本题共6小题，每小题4分，共24分。每小题只有一个选项符合题意。选对得4分，错选或不选不得分。）

1、敦煌曲子词中有这样的诗句“满眼风波多闪烁，看山恰似走来迎，仔细看山山不动，是船行”。其中“看山恰似走来迎”和“是船行”所选择的参考系分别是

A．河岸和流水      B．山和船       C．地面和山       D．船和山

2、关于速度和加速度的关系，以下说法正确的是

A.物体的速度变化越快，则加速度越大　

B.物体的速度变化越大，则加速度越大

C.物体的速度方向就是物体的加速度方向

D.加速度方向保持不变，速度方向也一定保持不变

3、汽车关闭发动机后做匀减速直线运动，最后停下来。在此过程中，最后三段

连续相等的时间间隔内的平均速度之比为


A．3：2：1     B．5：3：1     C．9：4：1     D．27：8：1

4、伟大的物理学家伽利略的科学研究方法对于后来的科学研究具有重大的启蒙作用，至今仍具有重要意义。以下哪个是伽利略探究物体下落规律的过程



A．猜想—问题—数学推理—实验验证—合理外推—得出结论

B．问题—猜想—实验验证—数学推理—合理外推—得出结论

C．问题—猜想—数学推理—实验验证—合理外推—得出结论

D．猜想—问题—实验验证—数学推理—合理外推—得出结论
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5、如图所示，一根弹簧其自由端不悬挂重物时，

指针正对刻度5，在弹性限度内，当挂上1个

80N重物时，指针正对刻度45，若指针正对刻

度35，应挂重物是

　A.40N     B.50N     

C.60N     D.70N

6、如图所示，一滑块静止在水平粗糙木板上，

现将木板的一端缓慢抬高至其与水平成
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90○角，则在此过程中，滑块所受的摩擦力

A．逐渐增大

B．逐渐减小

C．先减小后增大

D．先增大后减小

二、多项选择题（本题共5小题，每小题4分，共20分。每小题有多个选项符合题意。全部选对得4分，选对但不全得2分，错选或不选不得分。）

7、下列说法中正确的是

A．位移和路程的大小总是相等，只是位移有方向，是矢量，而路程无方向，是标量罢了

B．某物体在开始运动后的第三秒内的位移为3m，则在第三秒内物体的平均速度为3m/s　

C．瞬时速度是指物体在某一位置或某一时刻的速度

D．作匀加速直线运动的物体的位移－时间图象是一条曲线

8、关于重心，下列说法中正确的是


A．物体的重心一定在物体上


B．形状规则的物体的重心都在它的几何中心


C．物体放置的位置发生改变，物体的重心相对位置不会改变

D．用细线悬挂的静止物体，细线方向一定通过其重心

9、轻绳的一端在质量为m的物体上，另一端系在一个圆环上，圆环套在粗糙水平横杆MN上。现用水平力F拉绳上一点，使物体处在如图所示实线位置，然后[image: image33.png]10
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30
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改变F的大小，使其缓慢下降到图中虚线位置，

圆环仍在原来位置上不动，则在这一过程中：

水平拉力F、环与杆的摩擦力f、环对杆的压

力N的变化情况是

A.F变大   　　   B.F变小    

C.f 变小    　   D.N 变小  

10、下面作用于质点的各组共点力中，其合力可能为零的是


 A．12N，15N，18N          B.20N，40N，65N


 C．3N，6N，8N             D.5N，10N，15N
11、物体做匀变速直线运动时，在时间t内通过的路程为s，它在中间位置
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处的速度为
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，在中间时刻
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的速度为
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，若物体初速度为
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，末速度为
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，则关系正确的是

   A.
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B. 
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C.匀加速时，
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，匀减速时，
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D.无论匀加速、匀减速，均有
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三、填空题（本题共3小题，共26分。把答案填在答卷纸相应的横线上。）

12、某物体做直线运动的速度一时间图象如图
所示，则0—3秒内物体做        运动，加
速度为   　  m/s2，3—5秒内物体做  　   
运动，加速度为    　 m/s2。前后两个阶段
物体的运动方向      　  （填相反或相同）。

5秒内物体的位移大小为      　 m。
13、如图所示，三个共点力F1=5N，F2=10N，

F3=15N，则x轴上的分力
[image: image21.wmf]X
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=　　　N，
y轴上的分力
[image: image22.wmf]y
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=　　　N，合力的大小
为　　　　N，合力的方向跟x轴的正方向

夹角为　　　　。
14、电火花打点计时器，是一种使用交流电源的计时仪器，工作电压为220V，当电源频率为50Hz时，它每隔　　　s打一次点。下图是某同学研究匀变速直线运动的一条实验纸带，A、B、C、D、E为计数点，相邻两计数点之间还有四个点未标出，由于C点不够清晰，只量得三个数据如图所示，则此小车运动的加速度为　　　　　m/s2，C点的速度
[image: image23.wmf]c
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的大小

等于　　　　m/s。


四、计算题（本题共5小题，共50分，解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，只写出最后答案的不能得分，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位．）

15、如图所示，质量为m的物体放在水平地面上，它与地面的动摩擦因数为μ，现用一力F拉物体，使物体沿水平地面作匀速直线运动，则（1）当作用力为水平方向时，F为多大？　（2）当作用力与水平方向成α角斜向上时，F又为多大？(F的大小用μ、m、g及α的函数表示)


16、某人在足够高的高楼上将一物体以20m/s的速度竖直上抛，不计空气阻力，

求（1）经多长时间物体到达最高点？

　（2）经多长时间物体的位移大小为15m?

17、某同学研究自由落体运动，由于他的刻度尺量程较小不能测量很长的高度，他采用以下办法：如图所示在某一砖墙前，用刻度尺测出一块砖头的厚度为0.1m，设每一块砖头的厚度相同。他让一质量为0.1Kg小铁球从图示位置由静止自由落下，空气阻力忽略不计，（g=10m/s2）。请你就小球从开始下落到落地的过程中，小球的受力及运动情况提出问题并自己求解（写出问题和解答过程）。至少提两问。

例：提问：小球下落的初速度是多大？

解答：v0＝0

18、如图所示，物体重G=100N，被轻绳AO与BO拉住悬在空中，BO水平，AO与水平成450角，求(1)绳子AO、BO的拉力各为多大? 
(2)保证绳子AO、CO位置不变，当绳子BO由水平位置

　转到竖直位置过程中，绳子BO的最小拉力？

19、在平直公路上有A、B两辆汽车平行同向行驶，A车以5m/s的速度做匀速直线运动，B车以15m/s的速度做匀速直线运动，当B车行驶到A车前12.5m时关闭发动机，B车以大小为3m/s2的加速度做匀减速直线运动，则从此时需多少时间A车可追上B车？

高一物理期中试卷参考答案

1、D　　　2、A　　　3、B　　　4、C　　　5、C　　　6、D

7、BCD　　8、CD　　9、BC　　10、ABD　11、AD

12、匀加速（1分），　　
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或3.3m/s2（2分），　　匀减速（1分），

－2m/s2（2分），　　　相同（2分），　　　25m（2分）　

13、15N（2分），　　5
[image: image25.wmf]3

　N（2分），　　10
[image: image26.wmf]3

　N（2分），　　300（2分）

14、0.02s（2分），   0.4m/s2（3分），   0.12m/s（3分）

15、(1)μmg（5分），　　(2) μmg/(cosα+μsinα) （5分）

16、（1）2s（3分），(2)1s（2分），3s（2分），2+ 
[image: image27.wmf]7

s（3分）

17、(1)重力大小为1N，方向向下  　

　(2)物体下落一块砖的时间为
[image: image28.wmf]2
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s或0.14s　

　(3)物体下落一块砖的速度为
[image: image29.wmf]2/

ms

或1.414m/s

　(4)物体下落到底的时间为0.4s   　　

　(5)物体下落到底的速度为4m/s

  以上只要回答其中任意二个或其它正确的二个问题和答案均给10分，

每个问题和答案5分

18、（1）FAO＝100
[image: image30.wmf]2

N（3分），　　FBO＝100N（3分）

　（2）FBO的最小值为50
[image: image31.wmf]2

N（4分）

19、10s（10分）

v/m﹒s-1





0





t/s





1





2





3





4





5





5





10





15





x





F1





F2





F3





0





y





60O





单位cm





B





C





D





A





E





0.60





3.00





4.80





α





F





地面





铁球





0.1m





C








PAGE  
1

_1255757276.unknown

_1255757280.unknown

_1255784213.unknown

_1255784562.unknown

_1255785207.unknown

_1255785242.unknown

_1255785051.unknown

_1255785143.unknown

_1255784255.unknown

_1255784084.unknown

_1255784196.unknown

_1255784061.unknown

_1255784033.unknown

_1255757278.unknown

_1255757279.unknown

_1255757277.unknown

_1255757272.unknown

_1255757274.unknown

_1255757275.unknown

_1255757273.unknown

_1255755372.unknown

_1255757270.unknown

_1255757271.unknown

_1255757268.unknown

_1255757269.unknown

_1255755374.unknown

_1255755371.unknown

